
 

Assembleia de Freguesia de Quarteira 
 

 

 

Ata - 21/A setembro2021            Página 1 de 7 

 

Ata 21-A - Sessão Ordinária de vinte nove de setembro de 2021 

 

Ao vigésimo nono dia do mês setembro de 2021, pelas vinte e uma horas, realizou-se a 

Sessão da Assembleia de Freguesia de Quarteira, relativa ao mandato de 2017-2021, 

presidida pela Presidente da Assembleia de Freguesia de Quarteira, Lígia Brito, com a 

seguinte lista de presenças: 

10 membros do PS: Lígia Brito, António Santos, David Pimentel, Fábio Nobre, Álvaro Bota, 

Marta Faria, Natália Duarte, Álvaro Figueiredo, Sérgio Monteiro e Isidoro Correia. 

2 membros do PSD: Carlos Catarino e Ana Francisca. 

Após a verificação da existência de quórum, a Exma. Presidente da Mesa da Assembleia 

de Freguesia deu como aberta a sessão, com a seguinte ordem de trabalhos: 

 

1) Período de esclarecimentos e respostas às questões apresentadas pelos 

fregueses. 

2) Período Antes da Ordem do Dia; 

3) Período da Ordem do Dia: 

a) Discussão e Aprovação da Ata 20-A; 

b) Discussão e apreciação do relatório de atividades de 01/06/2021 a 

15/09/2021. 

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Boa noite a todos. Vamos entrar 

no ponto um que é o período esclarecimento de respostas do Público.  

 

Sra. Mary: Boa noite.  Em primeiro lugar queria felicitar a equipa e o Presidente Telmo, 

no reconhecimento de um trabalho de um empenho dinâmico e de uma acessibilidade 

dos eleitores nas eleições. A Câmara de Loulé e a Junta de Quarteira são extremamente 

sensíveis em relação às pessoas idosas organizando múltiplas atividades intelectuais e 

físicas da academia do saber. Providenciam várias atividades no Passeio da Dunas, mas 

alerto pela dificuldade de mobilidade, quer seja pelo piso ou carros mal-estacionados, 

que nos obrigam a circular na estrada. Sou da opinião que a meu ver merece uma análise 

para o próximo verão. 
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Relativamente à extensão cada vez maior das concessões da praia em relação às zonas 

dos chapéus, eu sei que é por causa do distanciamento do COVID, mas tem vindo a ser 

feito de forma que as zonas mais públicas estão a ficar demasiado condicionadas. Tem 

de haver um equilíbrio.  

 

Presidente da Assembleia de Freguesia – Lígia Brito: Têm a palavra Sr. Presidente da 

Junta. 

 

Presidente da Junta de Freguesia – Telmo Pinto: Boa noite a todos.  Penso que, 

passando para a Câmara Municipal, podemos ter o poder de decidir de outra forma. A 

chamada de atenção é importante. Não é a primeira pessoa a reclamar; são muitas as 

reclamações que têm acontecido, aqui em Quarteira. Vamos estar atentos e colaborar 

com a capacidade de reivindicação da Junta de Freguesia junto da Câmara Municipal de 

Loulé, para tentar resolver o problema no futuro. Muito obrigado sobre este assunto. 

 

Bancada do PSD – Carlos Catarino: Boa noite a todos. Sobre a praia, reforço o alerta, 

deixado aqui pela Sra. Mary.    Este ano não pude ir para a minha praia, o que é caricato, 

porque agora a Câmara Municipal passa a ter responsabilidade neste âmbito. Antes era 

a Capitania, agora é a Câmara.  Os concessionários de praia podem alugar os toldos num 

número limitado e, em cada dia, existe uma quantidade mínima, mas sem fiscalização 

os espaços livres cada vez são menos.  

 

Bancada do PS – David Pimentel:  Boa noite a todos.  Vi que não havia um período pós-

ordem do dia, portanto vou só ocupar 2 minutos do vosso tempo. Primeiro, para felicitar 

sobre o processo eleitoral.  Tenho muita pena que apenas praticamente 1/3 das pessoas 

da nossa comunidade tenham exercido o seu direito. Deveria ser um dever, porque 

tanta gente lutou para termos esse direito e parece que tão poucas pessoas o exercem. 

Parabéns ao executivo, a organização estava excelente e muitos parabéns a quem está 

há 8 anos a dar o melhor por esta terra e que felizmente as pessoas reconheceram neste 

último domingo.  
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De facto, Quarteira tem um grave problema de estacionamento e de falta de civismo, e 

este ano foi particularmente mais grave ainda. Há uma reorganização dos sentidos de 

trânsito em Quarteira antiga, portanto, na zona histórica da nossa querida cidade. E a 

razão a propósito é precisamente para isso, para conseguir ordenar o estacionamento e 

retirá-lo abusivamente em cima do passeio. E quando assim for, porque as pessoas se 

calhar, ainda não entenderam bem o propósito daquilo que será a médio e longo prazo, 

a capacidade que teremos de reordenar e humanizar o espaço público.  

Eu só queria dar-vos uma pequena nota. Recentemente, desde 2019, tem havido uma 

delegação de competências do governo nas autarquias locais. Seguramente muitos de 

vocês sabem, mas só uma pequena nota sobre o estacionamento. Chama-se 

contraordenação rodoviária leve, quer dizer que é uma multa que normalmente não tira 

pontos da carta, mas que só muito recentemente é que passou para os municípios. Há 

municípios que já têm essa competência desde 2019. O município de Loulé só tem essa 

competência desde 2021. Portanto, desde o início deste ano houve uma série de 

tramitações burocráticas, mas só desde agosto é que a relação entre o município e a 

Autoridade Nacional de Segurança Rodoviária, que toda a gente fala por às vezes iniciais 

ANSR, uma empresa municipal que se chama Loulé Concelho Global, conseguiram 

formalizar a forma de intervenção sobre estacionamento abusivo. E quero aqui reiterar 

que a GNR não pôde, se calhar, fazer devidamente o seu trabalho este verão por lacunas 

que ainda hoje vários municípios têm de resolver e felizmente está resolvido desde 

agosto. Quero-vos dizer também que, para além da GNR, outra força de fiscalização do 

município, que passa a ser a Loulé Concelho Global, vai começar a intervir a partir de 

agora numa primeira fase de sensibilização para motivar as pessoas a perceberem qual 

é a lógica de ocupação do espaço público e numa segunda fase mais punitiva. Portanto, 

quando verem os fiscais que normalmente estão no estacionamento tarifado a começar 

a entrar pela cidade adentro e ordenar aquilo que temos todos que salvaguardar, que 

são as passadeiras onde as nossas crianças não podem ser atropeladas, o passeio onde 

andam os idosos, as pessoas de cadeira de rodas e os nossos filhos mais pequenos. 

Felizmente, vamos ter agora a capacidade de intervir. Muito obrigado. 
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Presidente da Assembleia de Freguesia – Lígia Brito: Entramos agora no período antes 

da ordem do dia e, entretanto, também neste sentido, venho justificar aqui uma opinião 

enviada pela Sónia Neves. Vou passar a ler: “Venho por este meio informar que, por 

motivos pessoais, não vou estar na sessão ordinária no próximo dia 29 de setembro. 

Aproveito ainda, sendo a minha última sessão da Assembleia de Freguesia na qualidade 

de vogal do executivo desta junta, para despedir-me de todos e de todas os presentes 

nesta sessão da Assembleia de Freguesia em que, desde 14/10/2013, participei com 

enorme sentido de responsabilidade e dever, pela causa pública. Sinto um enorme 

orgulho no que lutamos e conquistamos por Quarteira, com a convicção de dever 

cumprido e de orgulho por ter respeitado escrupulosamente ao longo destes 8 anos 

todas as minhas obrigações e deveres profissionais com lealdade e enorme dedicação 

pelo serviço público por Quarteira e principalmente pelos quarteirenses. Por fim, quero 

agradecer a toda a equipa da Junta de Freguesia, por cada momento de aprendizagem 

e de partilha. Aos eleitos para o mandato 2021-2025, desejo que a continuidade de um 

trabalho iniciado em 2013, presidido por Telmo Pinto, seja realizado de forma rigorosa 

e transparente, e assim continuar a elevar o nome de Quarteira. Não é um adeus, mas 

sim um até já. Bom trabalho”.  

Estamos no período antes da ordem do dia e não havendo qualquer questão passamos 

então para a ordem do dia. É a discussão e aprovação da ata 20A . Quem vota contra, 

quem se abstém? Aprovado por unanimidade. Ponto B: discussão e apreciação do 

relatório de atividades de 1/06/2021 a 15/09/2021. Entramos no período de 

intervenção do Público. 

 

Bancada do Partido Socialista – Fábio Nobre: Boa noite a todos. Em relação a este 

ponto, que é o ponto único de trabalhos desta noite, não tenho uma questão 

propriamente dita. Queria apenas realçar 2 ou 3 pontos, um dos quais que me pareceu 

de extrema importância e que é importante realçar: já começou a implementação da 

transferência de competências dos espaços verdes para a Junta de Freguesia de 

Quarteira e começou com vários passos que são importantes no início de algo desta 

envergadura, não é? E aqui 3 pontos que pareceram interessantes e quis destacar: a 
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formação de uma equipa própria da Junta de Freguesia de Quarteira para as limpezas 

urbanas.  Sendo que é algo com alguma exigência técnica e, portanto, que requer algum 

conhecimento mais especializado. Portanto, está agora em fase de implementação. 

Também a consulta de fornecedores para a compra de material de trabalho. Isto é tudo 

muito interessante porque, quando pensamos nestas grandes mudanças, às vezes estas 

pequenas coisas facilmente passam ao lado. Estas coisas que têm a ver com a própria 

logística de tudo o que uma mudança desta envergadura exige. Portanto, quis destacar 

todo este trabalho que, no fundo, é invisível, mas que é muito importante para depois 

as coisas funcionarem com sucesso e com o máximo de ligeireza.  Portanto, quis 

destacar isso porque eu acho que, pelo menos eu aqui enquanto deputado da freguesia, 

se calhar foi o que mais me orgulhou poder dizer que a nossa junta ganhou mais poder 

de negociação, mais poder de ação e mais poder, sobretudo, também de resolver 

algumas questões relacionadas com os cidadãos e com os fregueses.  

Por fim, não menos importante, depois de uma interrupção forçada, fiquei feliz ao saber 

que a Academia do Saber, já começou a preparar os horários e as inscrições para um 

novo ano. Apenas realçar que se inscreveram 194 seniores e está tudo preparado para 

mais um ano de um projeto que tem sido um sucesso e que melhorou muito a qualidade 

de vida das pessoas seniores.  

Queria apenas realçar estes três pontos. Acho que o relatório está completo, dentro 

daquilo que é possível uma junta fazer, mas sempre com a ambição de querer mais para 

a nossa junta, não só para este executivo, mas também para todos os executivos 

vindouros, para terem mais ferramentas de trabalho e dar mais resposta às pessoas, 

com uma maior responsabilização. Era apenas isto para destacar neste relatório de 

atividades. Muito obrigado. 

 

Prof. Carlos Catarino: Não trouxe nada preparado em específico, mas queria dizer 

algumas considerações que podem ser tidas como bons conselhos relativamente à 

transferência de competências e, no caso da limpeza urbana no geral, focar num caso 

específico na Quinta do Romão. Disseram-me que, por causa dos animais de estimação, 
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deixaram de aplicar herbicidas. Gostaria de saber se não existe um outro processo de 

fazer a limpeza das ervas que normalmente estão junto aos estacionamentos e lancis? 

Um caso caricato que se passou comigo foi, naquele jardim junto à farmácia. No dia, 

estavam lá três instituições a fazer a limpeza: a Câmara Municipal de Loulé a limpar as 

palmeiras, a SUMA a varrer a rua e uma equipa da junta de freguesia a cortar a relva. 

Questionei um dos funcionários se podiam limpar as ervas junto à farmácia, mas 

disseram que não era o trabalho deles. Falei com outra instituição e também disseram 

que não podiam. O que quero dizer com isto é que, em termos de organização, como 

diz o bom português, organizem-se. Três instituições a fazer trabalho diferenciado no 

mesmo sítio. É um conselho para que a coisa corra melhor, já que o dinheiro público é 

de todos. 

Presidente da Assembleia de Freguesia – Lígia Brito: Têm a palavra Sr. Presidente da 

Junta. 

 

Presidente da Junta de Freguesia – Telmo Pinto:  Quero começar por dizer que, ao 

contrário do que o professor Carlos Catarino diz, as equipas estão bem organizadas. 

Quem faz podas não faz relva, quem faz relva não faz limpeza urbana. Mal era se 

deixasse 20.000 eleitores desta freguesia darem ordens aos funcionários da junta. Não 

está ainda como nós queremos, nem os espaços verdes nem a limpeza urbana. Ainda 

temos uma empresa que é a SUMA que não cumpre com o caderno de encargos e por 

isso, nós vamos tentando complementar já com equipas da Junta.  

O processo de transição passou por uma equipa de 10 elementos da Câmara Municipal 

de Loulé, que não largaram os serviços enquanto a junta de freguesia não conseguisse 

agarrar esses mesmos serviços. Situações como as podas, nós temos contratualizadas 

fora, porque carecem de equipamentos em altura e tudo mais, e de serviços mais 

especializados. Cortes de relva já fazemos.  

 

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Dou por terminada esta 

Assembleia. Acabo já por despedir-me e por dizer que foram 4 anos muito gratificantes 
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e de muita aprendizagem. Gostei de trabalhar com todos vós. Agora, no próximo 

mandato, todos vão estar presentes, mas no que precisarem de mim, estou sempre 

disponível. Boa noite a todos. 

 

 

Foi encerrada a Sessão às 22h.  

                                      

 

 

 

A Presidente da Assembleia de Freguesia 

 

 

______________________________________________ 

Lígia Brito 
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